

汇聚前行之力 笃行实干 奋勇争先 全力推动广汉高质量发展



广汉市第十九届人民代表大会第五次会议召开

近日，广汉市第十九届人民代表大会第五次会议开幕。会议号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，充分发挥人民代表大会制度优势，保持定力、拼搏进取、奋勇争先，为奋力谱写中国式现代化广汉新篇章作出新贡献。

2024年是全国人民代表大会成立70周年，广汉市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大、二十届三中全会精神和习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神，认真落实省委、市委决策部署，积极践行全过程人民民主。全年共召开常委会会议10次、主任会议12次，听取和审议“一府一委两院”专项工作报告24个、作出重大决议事项16项，形成常委会审议意见41条、主任会议建议意见55条，开展调研视察、执法检查133次，广汉市十九届人大四次会议既定的工作任务全面完成。

特别是人大基层立法联系点建设、理论研究、教科文卫、预算监督等工作，在全省人大系统有关会议上作典型经验交流。推动三星堆遗址管委会成功创建全国人大法工委基层立法联系点，广汉市人大常委会、广汉市人大教科文卫委被省人大确定为基层联系单位，人大工作和建设实现新进步，呈现新面貌。

一年来，广汉市人大常委会自觉把人大工作融入高质量发展大局，紧扣广汉高质量发展的重点领域、关键环节，扎实做好监督调研视察，以实际行动助推广汉高质量发展。

助推经济量质齐升。深入贯彻落实中央省市决策部署，提出抓项目、稳增长、扩内需、保民生等工作建议7条；围绕重点项目推进、财政税收工作、火锅食材产业发展等提出意见建议57条，帮助企业解决各类问题40余个，推动助企纾困政策持续落实、营商环境持续优化。

助推乡村全面振兴。听取和审议广汉市政府《关于全市粮食生产全域全程机械化推进情况的报告》，开展美丽乡村建设、粮食安全、高标准农田建设等调研视察12次，并形成一批调研报告，为农村产权完善、城乡资本协同发展和农业机械化推进等工作提供参考思路。

抓生态文明建设。切实扛牢人大助力生态环境保护的政治责任，督促开展生态治理，为广汉高质量发展扎牢绿色根基。围绕持续打好蓝天碧水保卫战，督促各相关部门加大监管力度；聚焦城市水生态环境，助推城市水体环境治理更加科学有序、环卫品质持续提升。

持续增进民生福祉。紧盯群众“急难愁盼”，聚焦“民生七有”目标，开展未成年人保护、农村养老、残疾人保障等调研23次。开展票决项目专项监督，督促广汉市政府及责任部门准时准点保质保量推进民生实事项目建设，以实实在在的成效绘就人民满意的“民生画卷”。

广汉市人大常委会还不断优化平台载体、完善制度机制、贯通履职链条，建成投用广汉市全过程人民民主实践中心和114个规范化代表“家”“站”，初步形成人大代表联络工作立体化格局。全过程跟踪督办代表建议，广汉市十九届人大四

次会议上代表提出的122件建议均在规定时间内办结，满意率100%。重点督办的闲置商铺处置、农村医疗室建设、公共充电桩建设、农业生态循环种植技术推广等23件建议，均按时提请审议、答复代表，满意率100%。

2025年是“十四五”规划的收官之年，也是广汉现代化建设的关键之年。广汉市人大常委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届三中全会精神，深入领会习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，全面履行好宪法和法律赋予的职责，不断丰富全过程人民民主广汉实践，为新时代坚持好、完善好、运行为人民服务制度作出积极贡献。

大会听取了《政府工作报告》《广汉市乡村振兴工作报告》《广汉市人民代表大会常务委员会工作报告》《广汉市人民法院工作报告》《广汉市人民检察院工作报告》《广汉市2025年市级民生实事候选项目（草案）的说明》；书面审查了《广汉市2024年国民经济和社会发展计划执行情况及2025年计划草案的报告》《广汉市2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告》；表决通过了《广汉市第十九人民代表大会第五次会议选举办法》《广汉市第十九人民代表大会有关专门委员会主任委员人员的通过办法》《广汉市2025年市级民生实事项目票决办法》等。

文/德阳传媒记者 唐茂
通讯员 孔继红
部门供图

政协广汉市第十六届委员会第五次会议举行

日前，政协广汉市第十六届委员会第五次全体会议开幕。会议号召，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，高举思想之旗、汇聚前行之力，同心同德、笃行实干，为谱写中国式现代化广汉新篇章贡献更多政协智慧和力量。

2024年，是新中国成立75周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。一年来，广汉市政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于文化遗产保护和创建德阳文旅名村的建议，报广汉市委市政府参考。广汉市政协主席领衔督办提案《关于广汉夜间经济发展的情况建议》，谋划打造高品质消费市场、提振夜间经济的相关举措。组织到南丰镇、连山考察非遗项目，呼吁打造出具有代表性、标志性、叫得响的非遗文化名片，有力促进了广汉非物质文化遗产的创新性保护传承以及文旅产业的高质量发展。

这一年，广汉市政协常委会紧紧围绕高质量发展大局，谋划实施重点履职任务，切实做到党政工作推进到哪里，政协履职就跟进到哪里。尤其是充分发挥专门协商机构作用，在服务中心大局上展现出新作为——

在助力工业强市产业兴市方面，着力突出“同心共建现代化四川”专项行动的统揽地位和牵引作用，主动融入成渝地区双城经济圈建设，扎实开展“我为高质量发展

献一策”，广泛发动政协委员积极参与到活动中。围绕打造“中国火锅食材之都”开展对口协商，从协会集聚力量、筑造品牌形象、要素保障等方面提出了针对性的意见建议，支持配合相关部门成功申报广汉火锅食材产业省中小企业特色产业集群。

在助力文旅事业繁荣发展方面，致力优秀传统文化保护传承创新，组织开展专题调研，提出扩充县级文化遗产资源库等建议，形成《关于我市文化遗产保护和创建德阳文旅名村的建议》报广汉市委市政府参考。广汉市政协主席领衔督办提案《关于广汉夜间经济发展的情况建议》，谋划打造高品质消费市场、提振夜间经济的相关举措。组织到南丰镇、连山考察非遗项目，呼吁打造出具有代表性、标志性、叫得响的非遗文化名片，有力促进了广汉非物质文化遗产的创新性保护传承以及文旅产业的高质量发展。

在助力城乡融合深入推进方面，着力推进县域经济高质量发展，聚焦现代农业产业园区建设、提振市域商业活力助推城乡融合发展专题议政性常委会会议协商，提出加强园区品牌建设、完善商业体系建设、打造农村电子商务新高地等建议，为广汉城乡融合发展起到了有效的推动作用。扎实做好乡村振兴联系帮扶工作，推动乡村全

面振兴。针对完善城市排水系统、在城市建设中融入三星堆元素、城市安全发展等重点工作，开展调研协商，提出意见建议。围绕宜居宜业和美乡村“精品村”建设、促进城乡公交一体化发展、打造全程全面机械化示范区，就有关痛点难点问题提出针对性意见和建议。

一年来，广汉市政协常委会还积极推动提案工作上水平、上台阶，发挥提案在围绕中心、服务大局，助推经济社会高质量发展中建言资政和凝聚共识的重要作用。广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会积极通过提案履行政协职能。广汉市政协十六届四次会议以来，委员们共提出提案118件，立案96件，截至2024年10月，所有提案已经办复，委员满意率100%。

大会还听取并审议了《政协常委会工作报告》《政协提案工作报告》，听取并协商讨论了《政府工作报告》，书面听取了《广汉市2024年国民经济和社会发展计划执行情况及2025年计划草案的报告》《广汉市2024年财政预算执行情况和2025年财政预算草案的报告》，以及《广汉市人民法院工作报告》《广汉市人民检察院工作报告》等。

文/德阳传媒记者 唐茂
通讯员 孔继红
部门供图

广汉市雒城街道

“嵌入式”助餐 让老人“近”享幸福

本报讯 “家门口的餐厅开了十几年了，现在开通了老年人就餐服务，对我们老年人有优惠，去吃饭不仅距离近还便宜。”80多岁的张婆婆每天中午都准时“打卡”。像张婆婆这种情况的老人有很多，

“嵌入式”助餐食堂在方便老人吃饭的同时，也增加了附近居民见面交流的机会。

近年来，广汉市雒城街道在该市民政局的指导下，积极在老年人“15分钟生活圈”范围内发掘有意愿的商家，设置老年助餐专区，在服务供给上进行嵌入，打造离老年人最近的助餐食堂，拓展助餐服务覆盖，提高资源利用率，实现低成本、低投入的“老有所食，食有所安”。

2024年10月1日，雒城街道金领社区老年助餐点依托食为天地道川菜餐厅，在完成适老化改造、构建贴合老人用餐氛围验收合格后正

式启用。餐厅接人民政务部门的智慧养老平台，在老年人录入基本信息后，每次用餐可通过人脸识别系统快速完成补贴认证支付，享受便捷的用餐服务。截至目前，已服务3000余人次。

金领社区老年助餐点秉持着“政府补一点、企业让一点、慈善捐一点、个人掏一点”的运营方式，除政府补贴以外，商家每餐额外补贴5元，让社区老人切实感受到生活的便利与温暖。助餐点老板刘天晴介绍说，“自运营以来，每天中午平均有50多位老人要来用餐，政府和餐厅补贴后，一位老人一餐只需要10多元，就能吃到10余样菜品。”

雒城街道积极发挥“嵌入式”社区老年助餐食堂公益属性，彰显商家为民情怀，搭建老年人沟通交流、邻友互助平台，助力构建更加紧密的邻里关系，进一步增强社区的凝聚力和向心力。

德阳传媒记者 唐茂
通讯员 朱蕊

广汉市汉州街道

社企联动 基层治理更有温度

本报讯 近日，广汉市汉州街道京皇社区与京东家电在基层治理与惠民服务领域的合作项目正式启动，一幅共建共治共享的美妙画卷徐徐展开……活动现场热闹非凡，各种礼品堆积如山，居民们围在一起热烈讨论，一片欢声笑语。志愿者汤大姐开心地说：“真没想到平时做点力所能及的小事还能领到礼品，真心感谢社区和企业。”

据悉，此次活动共为社区“数字治理”先进代表和志愿者发放智能小家电50台，家电惠民卡100余份。近年来，京皇社区坚持以党建引领为核心，积极整合各方资源，深入挖掘辖区内社会组织潜能，搭建党建联建平台，引导企业融入社区治理，不断提升服务能力，着力构建以社区为主导、企业与居民共同参与的治理格局。

资源联享，携手开启“用工直通车”。积极与辖区企业合作，精准对接企业用工需求和居民就业意向，不定期发布用工信息，为居民提供多样化就业岗位。截至目前，共有100余家工业企业提供岗位超1500个，辖区居民达成就业意愿260人，有效缓解了社区居民就业压力，实现了企业用工与居民

就业的“双赢”。

服务联动，合力做好“居民贴心人”。联合辖区医疗机构进小区开展义诊40余次，让居民在家门口享受优质医疗服务；同时，积极探索“社区合伙人”模式，利用闲置房建设社区食堂，提供实惠营养餐饮，解决居民就餐难题；此外，动员企业积极参与志愿服务，2024年共为118名孤寡老人、困难家庭等特殊群体提供帮助和慰问。

活动联办，全力打造“文化加油站”。共同策划并举办系列丰富多彩的文化活动，合力打造“和乐之家”品牌，组织社区居民成立合唱团、话剧社、气功太极队等5支群众文化活动队伍，累计开展系列文化活动20余场，进一步增强社区居民之间的交流与互动，提升社区的文化凝聚力和向心力。

下一步，京皇社区将继续做深做实社企共建，汇聚各方资源，不断探索创新基层治理模式，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

德阳传媒记者 唐茂
通讯员 谭婷 刘琴敏

广汉市三星堆镇

党建引领聚合力 乡村焕发新活力

本报讯 近年来，广汉市三星堆镇仁圣村党委聚焦组织强、百姓富、环境美的生态宜居和美丽乡村建设目标，坚持以“党建+基层治理+群众就业+集体经济共同发展”为思路，把党建引领贯穿乡村振兴始终，人民群众的获得感、幸福感越来越强，和美乡村建设正稳步推进。

党建强基，筑牢服务坚实堡垒。仁圣村积极整合资源，投入约32万元对村委会闲置房屋改造升级，精心打造图书室与活动室，为党员每月开展至少1次学习交流、每季度举办3次组织活动提供优质场所；对办事窗口提档升级，梳理简化3项办事流程，平均办理时间缩短2天；结合社会主义核心价值观、移风易俗等内容，打造长36米文化长廊，每月更新内容，吸引村民驻足阅读超800人次，营造浓厚文明和谐的乡村文化氛围。

党建赋能，助力村民就业创业。每年定期举办4场就业宣讲活动，邀请专家、企业代表，围绕就

业形势、政策解读、岗位信息等内容，为村民带来前沿资讯；借助“好德行”平台，精准匹配岗位与村民需求，成功帮助200人次村民实现就业。根据市场需求和村民意愿，开展家政服务、电工技能等培训，有效提升就业竞争力。

党建领航，推动经济蓬勃发展。利用临近三星堆遗址区和仁圣村的地理资源优势，争取到集体发展壮大项目经费150万元，精心打造集观光、体验为一体的农旅项目，预计每年为村集体经济增收4万元；带领村民开展草编菱角手工编织等活动；引导村民规模化种植特色农产品川芎，种植面积达30亩，产量达11吨，实现销售收入157.5万元，有力推动村经济发展。

德阳传媒记者 唐茂
通讯员 李吉